
Fragebogen PferdekäuferIn

September 2020Industriewissenschaftliches Institut (IWI)

FH-Hon. Prof. Dr. Dr. Herwig W. Schneider 

Linearauswertung der Befragungsergebnisse.

n=803 RespondentInnen.



Bezug zu 
Pferden



8 von 10 (82%) der befragten PferdekäuferInnen Österreichs gaben an, ReiterIn zu sein und aufgrund dessen einen 

Bezug zu Pferden zu haben. Rd. ein Fünftel sind Pferde-ZüchterInnen (22%), etwas weniger als ein Zehntel sind 

FahrerInnen (8%), gefolgt von sonstigen Bereichen wie „Einsteller“, „Pferdebesitzerin“ oder „Voltigieren“ (je rd. 3%).

Gut ein Drittel (68%) der befragten KäuferInnen haben schon mal Pferdesport betrieben. Davon sind in etwa die Hälfte 

(rd. 47%) noch aktiv ausübend, während ein Fünftel (21%) angibt, früher Pferdesport betrieben zu haben. Weitere 11% 

planen künftig am Pferdesport teilzunehmen. 21% gaben an, keinen Pferdesport zu betreiben. Unter den befragten 

PferdesportlerInnen sind die Dressur, gefolgt von Springen und Vielseitigkeit die beliebtesten Disziplinen. 

Von jenen die auch früher Pferdesport betrieben haben, gibt rund ein Drittel der Befragten Unterricht in der eigenen 

Disziplin. Der Großteil jener die Unterricht geben hat dafür auch eine Ausbildung absolviert, während der Rest auf Basis 

des Gelernten und der eigenen Erfahrung/Übung unterrichten. 
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Bezug zu Pferden

82%
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3%
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Reiter/-in Züchter/-in Fahrer/-in Sonstiges

Einsteller für 2 

Pensionspferde
Besitzer

Pferdebesitzerin und 

Kindercoach
Einstellbetrieb

Tierärtzin, Reiterin Reitbetrieb

Freundin hat ein Pferd Voltigierer

Pflegerin Besitzerin

Interessent Holzrücken

Voltigieren Händlerin

Handler Pferdebesitzer

Stallbesitzer, Reiter, 

Fahrer, Züchter
Voltigier trainerin

Züchter, Reiter, Fahrer arbeitspferde

Reiter, Züchter Liebhaber

zahle nur die Tasterreitel

Sonstige Nennungen: Welchen Bezug haben Sie zu Pferden? Sind 

Sie …? 

Quelle: IWI-Befragung 2020.
Frage: Welchen Bezug haben Sie zu Pferden? Sind Sie …?  (n=803).

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der RespondentInnen.
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Pferdesport und die dazugehörigen Disziplinen

47%

21%

11%

21%

Ja bin aktuell Pferdesportler/-in Ja früher, jetzt nicht mehr

Nein noch nicht, aber geplant Nein
0%

1%

2%

4%

4%

7%

13%

28%

55%

71%

0% 20% 40% 60% 80%

Para-Equestrian

Galopprennsport

Trabrennsport

Distanzreiten

Voltigieren

Western

Fahren

Vielseitigkeit

Springen

DressurBetreiben Sie Pferdesport oder haben Sie 

Pferdesport betrieben (Wettkämpfe, Turniere)? 

Quelle: IWI-Befragung 2020.
Frage: Betreiben Sie Pferdesport oder haben Sie Pferdesport betrieben (Wettkämpfe, Turniere)? (n=754).
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Sonstige Nennungen von Pferdesport-Disziplinen

Gang Pferdesport Working Equitaition

Freizeit - Wanderreiten 4-Kampf

Show Gangpferde, Isländer

Showreiten Islandpferd

Working Equitation Isländer, Gangturniere

Pony Mounted Games Therapie und Wettberwerbe

Mounted Games Islandpferdereiten

AH- Kalifornisch Holzrücken

Gangreiten Jagdreiten

Islandpferdeturniere Freizeit

Freiarbeit Freizeitreiter

Gangpferde Turnier TREC

Working Equidation Orientierungsreiten, Wanderreiten

Wanderreiten Horseball, Mounted Games, La Cuerra

Orientierungsreiter Reiten im Damensattel

Wanderbluten Wanderreiten / - Fahren

Orientierungsreiten Orientierungsritte

Working EQ, Orientierung Islandpferde

Damensattel Reitervierkampf

Sonstige Nennungen: 

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der RespondentInnen.
Quelle: IWI-Befragung 2020

Frage: In welcher/n Disziplin/en haben Sie Pferdesport betrieben 
oder wollen ihn zukünftig ausüben? (Mehrfachnennungen möglich) (n=596)
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Unterrichtende in der Pferdesport-Disziplin und davon 
Ausgebildete

32%

68%

Ja Nein

Unterrichtende in der eigenen 

Disziplin

85%

15%

Ja Nein

… davon mit Ausbildung

Quelle: IWI-Befragung 2020.
Frage: Haben Sie dafür eine Ausbildung absolviert? (n=218).

Quelle: IWI-Befragung 2020.
Frage: Geben Sie in Ihrer Disziplin Unterricht? (n=709). 
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Unterrichtende in der Pferdesport-Disziplin und davon 
Ausgebildete

Fahrabzeichen in Bronze Bereiter, Fahrlehrer Fahrlehrer
Übungsleiter Reiten, Behindertenreitwart, private Ausbildungen im 

Bereich klassische Dressur

Übungsleiter Bereiter Lehrer
Staatlich geprägter Reittrainer Dressur, Instruktor Gespannfahne, ÜL 

Wersternreiten, UL Voltigiere, Reitwart Damensattelreiten
Centered Riding Level 1, in Ausbildung klassische Dressur

BSPA Instructor ÜL Wert, FENAÜL, HPA Übungsleiter, Wanderreitführer, Reitpädagogische Betreuung

staatlich geprüfte Reittrainer Dressur Dressurtrainer, Voltigierinstruktor, HTFP Therapeut, Integrativer Lehwart Reitlehrer Staatlich geprüft Westernreitwart 2001. Westerntrainer 2002

Voltigier- ÖL, Ponymaster, Assistent im Schulsport Übungsleiter Reiten, Voltigierwart, HTFP, Integrativlehrwart, Reitlehrer Uebungsleiter

Studium Pferdewirt , ÜL Übungsleiter Reiten, Wanderreitführer Instruktor

Haltung & Zuch, Reittouren-Führerschein Reittrainer Abzlambach Facharbeiter Pferdewirtschaft, Übungsleiter reiten

Centred Ricking Level 1 Pferdewirtschaftsfacharbeiter Übungsleiter Reiten, Reitwart Reiten 3j Lehre als Pferdefachfrau in der Schweiz

Centered Riding Fahrinstruktor, Wanderreitfahrer Lehrwart für integratives Reiten
Pferdewirtschaftsfacharbeiter, Übungsleiter Reiten, Übungsleiter 

Voltigieren, Wanderreitführer, Bronzenes Fahrabzeichen

ÜL; Wrf Fahrinstruktor Übungsleiter, Lehrwart, Damensattel Instruktor Fahren

Reitwart Western Übungsleiter, Wart Wanderreitführer, Übungsleiter, LW für Behindertenreiten Übungsleiter Reiten (FENA), Reitwart (FENA)

Reittrainer VS Ponymaster Fahr - und Reitausbildung Reitwart

ÜL - Voltigieren, Lehrwart Mounted Games Übungsleiter, Westernreiten Zeitwort, Forlever (Folmeister) Dressurtrainer

Staatl. geprüfter Voltigiertrainer Wanderreitführer ÜL, WRF ÜL Reiten

Übungsleiter Reiten & Voltigieren Western Reiten WANDERREITFÜHRER; üBUNGSLEITER; pFERDEWART Trainerausbildung Reiten,Voltigieren

Übungsleiter Reiten Pferdewirt Übungsleiter, Wanderreitführer Pferdewirt, Trainingswissenschaften

Reitinstruktor Staatliche Trainerprüfung - Dressurreittrainer ÜL Reiten, Fei Steward, Sprongen, Pferdesamariter Übungsleiter Breitensport

Pferdewirtin Staatl gepr Trainer WRFÜ, Western Trainer B fahren

Übungsleiter Islandpferdereiter Schule der Legerete von Philippe Karl Übungsleiter Reiten, Damensattel WRF,

Facharbeiter, 4 versch. Reitlehrer Bereiter Berreith, Voltigieren, Wanderreitführer, Trainer Gespannfahren

Übungsleiter Reiten, Breitensport, Voltigieren Trainer ÜL Schulsport, Wanderreitführer, Reitpädagogik Instruktor, trainer

Dressurtrainer, Bereiter Instruktor Voltigieren Wanderreitführer, Reitpädagogik Staatlich geprüfter Reittrainer

Wanderreitfahrer, Reitumstruktur Trainer C Basissport (Deutschland) ÜL, Richter Staatlich geprüfter Trainer Dressur

Übungsleiter, WRFührer, Pferdewirt Pferdewirtschaftsmeister Voltigieren CR Ausbildner

Fahrabzeichen Centered Riding Ausbilder Level 1 Islandpferdreitinstruktor, Gangpferde Centered Riding Instructor

Sonstige Nennungen: 

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der RespondentInnen.



Pferdebesitz
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Pferdebesitz

Im Durchschnitt geben PferdebesitzerInnen im Monat 1151€ pro Pferd aus.  Der verhältnismäßig größte Teil fließt in die 
Unterbringung/Haltung (321€), gefolgt von Ausgaben für Sportveranstaltungen (185€), die Ausbildung 
Training/Fortbildung (129€) und die Ausbildung Beritt (122€). Die Fütterung kostet die BesitzerInnen im Durchschnitt 
101€ und die Ausrüstung schlägt mit 91€ zu Buche. Dazu kommen noch monatliche Kosten für den Hufbeschlag (84€), 
Tierarztbesuche (68€) und für jene, die daran teilnehmen, Zuchtveranstaltungen (49€). 

Die Unterbringung der Pferde erfolgt sehr ausgeglichen zwischen der eigenen Obhut (38%), und der privaten (31%), 
oder landwirtschaftlichen (31%) Einstellung bei Dritten. In den meisten Fällen ist das mehr als nur ein Pferd, da zwei 
Drittel der Befragten angeben, zwei oder mehr Pferde zu besitzen. 
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Anzahl der Pferde in Besitz

33%

30%

17%

7%

4%

11%

0%

10%

20%

30%

40%

Eines Zwei Drei Vier Fünf Mehr als Fünf

93%

7%

Ja Nein

Besitzen Sie derzeit zumindest 

ein Pferd?

Wie viele Pferde besitzen Sie 

aktuell? 

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Wie viele Pferde besitzen Sie aktuell? (n=636)

Quelle: IWI-Befragung 2020.
Frage: Besitzen Sie derzeit zumindest ein Pferd? (n=736).



Industriewissenschaftliches Institut 2020

Unterbringung der Pferde

31%

31%

38%

0% 10% 20% 30% 40%

Privat gewerblich eingestellt

Privat landwirtschaftlich eingestellt

In meiner Obhut

Ist das Pferd / sind die Pferde bei Ihnen 

untergebracht oder bei Dritten eingestellt?
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Pferdekauf
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Pferdekauf

Am häufigsten zählen die Befragten auf ZüchterInnen, rd. die Hälfte (50%) beschaffen sich auf diesem Weg neue Pferde. 

Sowohl Freunde, Bekannte und Verwandte (15%) und HändlerInnen (13%) zählen zu den weiteren häufigsten 

Anlaufstellen beim Pferdekauf. 

Die Kontaktaufnahme erfolgt hauptsächlich persönlich (59%). Aber auch Internetplattformen (26%) sind von großer 

Beliebtheit. Andere Formen der Kontaktaufnahme wird eher selten von den Befragten nachgegangen. 
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Pferdekauf und Anlaufstellen dafür

6%

8%

8%

13%

15%

50%

0% 20% 40% 60%

Trainer/-in

Vermittler/-in

Sonstiges

Händler/-in

Freunde, Bekannte, Verwandte

Züchter/-in

93%

6%

1%

Ja, ich habe bereits einmal ein Pferd gekauft.

Ich habe noch kein Pferd gekauft, beabsichtige aber eines zu
kaufen.

Haben Sie bereits ein Pferd gekauft oder 

beabsichtigen Sie, ein Pferd zu kaufen? 

Wo haben Sie Ihr letztes Pferd gekauft?

Quelle: IWI-Befragung 2020.
Frage: Haben Sie bereits ein Pferd gekauft oder beabsichtigen Sie, ein Pferd zu kaufen? (n=726).
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Sonstige Anlaufstellen für den Pferdekauf

Geschenk ehorse

Reitschule Inserat, Private

Privatverkauf Vorbesitzer privat

Inserate Inserat

Privat
Zucht / Aufzucht und 

Ausbildungsbetrieb

Internet Facebook

Mittreiter selbst gezüchtet

Privatperson Versteigerung

vom Schlachter Direkt bei Vorbesitzer

Stallbesitzer Reitlehrerin

Einstellbetrieb Inserat im internet

Privat Verkauf/Kauf Privat verkauf

WILLHABEN persönliche Empfehlung  und selbst 

Reitstall im Zuge meiner Ausbildung Pferdezuchtverband

privater Pferdehalter vom Tierschutz

Privatkauf Ausbilder von Wanderreitpferden

Landwirt Reitschulbetrieb

Arbeitsstätte Anzeige im Internet

Pferdemarkt ZÜCHTERFORUM

Sonstige Nennungen: 

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Wo haben Sie Ihr letztes Pferd gekauft? War das über … (n=664).

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der RespondentInnen
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Kontaktaufnahme zum Pferdekauf

1%

2%

2%

3%

3%

4%

26%

59%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Messe

Sportveranstaltungen

Auktion

Zuchtveranstaltungen

Verkaufsstall

Zuchtverband

Internetplattform

Persönlicher Kontakt

Wie kam der Kontakt zustande?
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Kriterien eines 
potenziellen 
Pferdekaufes
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Kriterien eines potenziellen Pferdekaufes

48% der PferdekäuferInnen bevorzugen einen Pferdekauf im Inland, dem gegenüber stehen 49%, die ihre Pferde bevorzugt im 

Ausland kaufen. Lediglich 3% ziehen beides in Erwägung. 77% befinden eine Ankaufs-/Verkaufsuntersuchung vor dem Kauf für 

wichtig. 

Bei den Auswahlkriterien beim Pferdekauf steht das Alter des Pferdes an erster Stelle, welches von 41% der Befragten als 

„sehr wichtig“ eingestuft wurde. Nachfolgend wurden von 27% der/die ZüchterIn oder der Zuchtbetrieb, jeweils von 26% der 

Ausbildungsstand und das Geschlecht des Pferdes, sowie von 25% die Abstammung des Pferdes als „sehr wichtig“ eingestuft. 

Am wenigsten relevant für den Pferdekauf sind für die Befragten die Zuchterfolge, welche von 40%  als „gar nicht wichtig“ 

eingestuft wurden.

Bevorzugt würde ein Großteil der PferdekäuferInnen (77%) ein Pferd bei einem Züchter oder einer Züchterin kaufen. 8% der 

KäuferInnen würden einen Verkaufsstall, 3% einen Händler und 1% eine Auktion bevorzugen.  Durchschnittlich ziehen 69% der 

Käuferinnen 2 bis 5 Pferde in Erwägung, bevor sie sich für einen Kauf entscheiden. 23% erwägen 6 bis 10 und 8% über 10 

Pferde vor einem Kauf.

Für 79% der PferdekäuferInnen ist die pferdgerechte Haltung, Aufzucht und Ausbildung für eine Kaufentscheidung wichtig. Für 

weitere 20% der Befragten ist die Haltung eher wichtig und lediglich 2% geben an, diese als eher nicht wichtig einzuschätzen.
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Kriterien eines potenziellen Pferdekaufes

Bevorzugt kaufen 58% der Befragten in der Pferdekategorie Jungpferde (1-3 Jahre), 53% wählen ältere ausgebildete 

Pferde, 29% ältere rohe Pferde und 26% Fohlen. 

Kommt es zu den Kosten eines Pferdes, sind 34% der PferdekäuferInnen bereit, bis zu 10.000€ zu zahlen, gefolgt von 32%, 

welche bis zu 5.000€ und 22%, welche bis zu 20.000€ bezahlen würden. Nur 6% würden bis zu 2.500€ für das Pferd 

bezahlen, demgegenüber 5%, welche bereit wären, bis zu 50.000€ in ein Pferd zu investieren. 
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Kontaktaufnahme zum Pferdekauf

48%

49%

2%

Nur im Inland

Beides, im Inland und im Ausland

Nur im Ausland

Kaufen Sie Pferde bevorzugt im In- oder 

Ausland?
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Bedeutung von Verkaufsuntersuchung

77%

23%

Ja

Nein

Ist Ihnen eine Ankaufs-/Verkaufsuntersuchung 

wichtig?
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Auswahlkriterien des Pferdekaufes

7%

7%

7%

14%

12%

21%

26%

26%

27%

24%

25%

41%

20%

22%

26%

23%

28%

22%

29%

31%

32%

35%

40%

45%

33%

33%

36%

27%

29%

24%

24%

29%

22%

22%

23%

11%

40%

38%

31%

36%

32%

33%

20%

14%

19%

18%

12%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zuchterfolge

Vermittler/-in

Sporterfolge

Farbe

Zuchtgebiet

Das Pferd wurde in Österreich gezüchtet

Geschlecht des Pferdes

Ausbildungsstand des Pferdes

Züchter/-in, Zuchtbetrieb

Rat des Reitlehrers/der Reitlehrerin

Abstammung des Pferdes

Alter des Pferdes

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig gar nicht wichtig

Wie wichtig sind Ihnen folgende Auswahlkriterien beim Pferdekauf? 
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Bevorzugte Anlaufstelle für den Pferdekauf

77%

8%

3%

1%
10%

Beim Züchter/Bei der Züchterin

Bei einem Verkaufsstall

Beim Händler

Bei einer Auktion

Sonstiges

Freunde auf Tipp von Bekannten

Privat
Inserate, Mundpropaganda,  private 

Vermittlung

Rat Markt

am liebsten privat über Freunde

Bei Züchter*in, Händler*in, 

Verkaufsstall
plattform

Internet Wie es passt

egal Privat, Händler oder Züchter

Überall außer Händler
Privat aber leider geht dass kaum 

mehr

bei allen Genannten
wo ich es selber ansehen kann und 

das Feeling entscheidet

bei Bekannten Pferdemarkt, Züchter

Privat5 Oder direkt vorbesitzer

Privatverkauf Oder von bekannte von bekannten

Privatkauf

Es ist ganz egal ob Privat oder beim 

Züchter oder in einem Verkaufsstall, 

wichtig ist passen muss es einfach

kommt darauf an was ich suche
Dort wo sich das passende Pferd 

befindet

Zuchtveranstaltuzngen Von Privat

Bekannte
bei Leuten mit PFERDESPORT-

Hinergrund

keine Präferenz aus privater Haltung/Aufzucht

Hauptsache nicht beim Händler Ausbildungsbetrieb,Züchter

Wo ein passendes Pferd vorhanden 

ist

Sonstige Nennungen: 

Wo wollen Sie bevorzugt ein Pferd kaufen? 

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Wo wollen Sie bevorzugt ein Pferd kaufen? (n=671) Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der RespondentInnen
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Anzahl der Pferde die in Erwägung gezogen werden

8%

23%

69%

0% 20% 40% 60% 80%

über 10

6 bis 10

2 bis 5

Wie viele Pferde ziehen Sie Ihrer Meinung nach durchschnittlich in 

Erwägung, bevor Sie sich für einen Kauf entscheiden?
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Fahrbereitschaft für Pferdekauf

3%

4%

15%

19%

23%

36%

0% 10% 20% 30% 40%

Weltweit

Innerhalb meines Bundeslandes

Innerhalb Europas

Innerhalb Österreichs, aber maximal 300 km entfernt

Innerhalb ganz Österreichs

Innerhalb Österreichs und den angrenzenden Nachbarstaaten

Wie weit würden Sie fahren, um ein Pferd zu kaufen? 
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Wichtigkeit der Pferdegerechten Haltung, Aufzucht 
und Ausbildung für Kaufentscheidung

79%

20%

2% 0%

Sehr wichtig

Eher wichtig

Eher nicht wichtig

Gar nicht wichtig

Wie wichtig ist eine pferdegerechte Haltung, Aufzucht und Ausbildung für 

Ihre Kaufentscheidung? 
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Bevorzugte Pferdekategorien

26%

29%

53%

58%

0% 20% 40% 60% 80%

Fohlen

Ältere rohe Pferde

Ältere ausgebildete Pferde

Jungpferde (1-3 Jahre)

Welche Pferdekategorie/n kaufen Sie? 

Q
u

el
le

: 
IW

I-
B

ef
ra

g
u

n
g

 2
0

2
0

Fr
a

g
e:

 W
el

ch
e 

P
fe

rd
ek

at
eg

o
ri

e/
n

 k
au

fe
n

 S
ie

? 
(n

=7
0

5
)



Industriewissenschaftliches Institut 2020

Bevorzugte Pferdekategorien

6%

32%

34%

22%

5%

1%

0%

10%

20%

30%

40%

bis 2.500 bis 5.000 bis 10.000 bis 20.000 bis 50.000 über 50.000

Wie viel sind Sie bereit für ein Pferd zu zahlen?
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Internet

27% der Befragten gaben an, noch nie ein Pferd über das Internet gekauft zu haben, es jedoch grundsätzlich tun würden. 30% 

haben bereits ein Pferd über das Internet gekauft. 43% gaben an, dass sie nie ein Pferd über das Internet gekauft haben und es 

auch nicht vorhätten. 

Unter jenen, die bereits ein Pferd über das Internet gekauft haben oder es tun würden, gaben 83% an, Fotos des Pferdes wären 

ihnen „sehr wichtig“ bei Pferdeangeboten im Internet, gefolgt von 75%, welche eine ausführliche Beschreibung des Pferdes und 

66%, welche ein Bewegungsvideo des Pferdes als „sehr wichtig“ einstuften. Weniger Wert legten die Befragten auf den 

Zuchtverband des Pferdes und eine große Auswahl an Tieren. 

Hinsichtlich der Internetplattformen zum Verkauf von Pferden gaben 79% der Befragten an, bereits einmal von Willhaben.at

gehört oder gelesen zu haben, gefolgt von ehorses.com (69%), pferdezucht-austria.at (63%), tieranzeigen.at (60%) sowie 

landwirt.com (46%). Weniger bekannte Plattformen zum Verkauf von Pferden waren pferde.de (23%), caballo-horsemarket.com 

(22%), pferdekauf.de (11%) sowie pferdeverkauf.com (9%). 
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Bevorzugte Pferdekategorien

27%

30%

43%

Ja, ich habe noch kein Pferd über das
Internet gekauft, würde es aber
grundsätzlich tun

Ja, ich habe bereits ein Pferd über das
Internet gekauft

Nein, weder noch

Haben Sie bereits oder würden Sie ein Pferd über das Internet kaufen?
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Bevorzugte Pferdekategorien

11%

16%

22%

38%

66%

75%

83%

20%

34%

36%

39%

26%

23%

16%

45%

39%

33%

17%

8%

2%

2%

23%

12%

8%

6%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Informationen über Zuchtverband

Eine große Auswahl

Ausführliche Beschreibung des Zuchtbetriebes

Eine detaillierte Suchfunktion

Bewegungsvideos des Pferdes

Ausführliche Beschreibung des Pferdes

Fotos des Pferdes

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig gar nicht wichtig

Worauf legen Sie bei Pferdeangeboten im Internet besonderen Wert?
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Internetmarkt Pferde

27%

30%

43%

Ja, ich habe noch kein Pferd über das Internet gekauft, würde es
aber grundsätzlich tun

Ja, ich habe bereits ein Pferd über das Internet gekauft

Nein, weder noch 9%

11%

22%

23%

29%

46%

60%

63%

69%

79%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

pferdeverkauf.com

pferdekauf.de

caballo-horsemarket.com

pferde.de

de.rimondo.com

landwirt.com

tieranzeigen.at

pferdezucht-austria.at

ehorses.com

willhaben.at (Marktplatz Pferde)

Haben Sie bereits oder würden Sie ein Pferd über das 

Internet kaufen?

Von welchen der folgenden Internetplattformen für den 

Pferde(ver-)kauf haben Sie bereits einmal gehört oder gelesen?

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Haben Sie bereits oder würden Sie ein Pferd über das Internet kaufen? (n=663)
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Internetmarkt Pferde

Ausland ebay-kleinanzeigen

Facebook ZÜCHTERFORUM

anibis, equinet, tierwelt Facebook Pferdebörse

und viele mehr Facebook und ehorse

SRS
Tiere. at quoka. De Kleinanzeigen. At 

ebaykleinanzeigen. De

Lovasok.hu Facebook - diverse Gruppen und Inserate

ebay Verdenpferde.de

mein-idlandpferd.de, hestaleit.is Lovasok.hu, jofogas.hu

hejtar.is Bazar

Diverse ausländische Seiten re-volta.pl

Plattform des Zuchtverbandes und AWÖ ebaykleinanzeigen

Ebay Kleinanzeigen Facebookgruppen

Westerninfo.de Und facebook

Sonstige Nennungen: 

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der RespondentInnen



Soziodemographie



Industriewissenschaftliches Institut 2020

Soziodemographische Angaben

4%

35%

27%

18%

12%

5%

bis 18

19 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

15%

85%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Männlich Weiblich

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: In welche Altersgruppe fallen Sie? (n=700)

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Ich bin ... (n=686)
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Soziodemographische Angaben

36%

30%

28%

6%

Fachschule / abgeschlossene
Lehre

Matura

Hochschule/Universität

Pflichtschule

Welche höchste abgeschlossene Schulausbildung haben Sie?
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Soziodemographische Angaben

1%

3%

4%

10%

81%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Im Haushalt tätig

Sonstiges (Karenz, beschäftigungslos, Präsenzdienst, etc.)

In Pension

In Ausbildung

Berufstätig

Sind Sie überwiegend …
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Soziodemographische Angaben

54%

21%

11%

8%

6%

Angestellt/e

Selbständig/e

Beamter/-in bzw.
Vertragsbedienstet/e

Sonstiges

Arbeiter/-in

Student Schüler

Pension
BU-Pensionist (aber noch 

geringfügig beschäftigt)

Schülerin in Ausbildung

Schule Geringfügig beschäftigt

Studentin Karenz

Pensionist Maturantin

Beamter in Ausbildung Sekretärin und neben bei 

Lehrling

Sonstige Nennungen: 

Wie lautet Ihr Beschäftigungsstatus?

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Wie lautet Ihr Beschäftigungsstatus? (n=665)

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der RespondentInnen


